

## Перечитывая архивные документы.

*Красивое видится издалека. Именно это изречение можно отнести к одному из сел нашего района- Вячке. Каждому жителю нашего города и района, безусловно, знакомо название этого села, что расположено невдалеке от центра города. Прекрасная река, бескрайние поля, зеленые дубравы- всё это о ней, о Вячке.*

*Разрешите Вам, дорогой читатель, немного рассказать об истории этого населенного пункта, как всё начиналось...*

«Основано в первом десятилетии XV111 века крепостными крестьянами помещика Шереметьева и впервые упоминается в переписной книге ревизской сказки 1719 года. Всего за Шереметьевым числилось в Вячке 368 душ, домов было 80. Здесь же, в селе, стоял дом помещика. В конце XV111 века о селе написано так: «Домов 124, мужчин-624, женщин 620. Реки Вороны и речки Вячки. Дом господский, деревянный. На речке Вячке пять мукомольных мельниц.

В 1861 году в Вячке насчитывалось около полутора тысяч душ. После отмены крепостного права они получили 1800 десятин земли, а помещица Барятинская одна 7841 десятину. Причем, крестьянам достались самые худшие земли, такие как «Свиные бани», «Лифанов овраг», «Попов овраг», «Сизинцев овраг». Земельные наделы, даже в этих изрезанных оврагами и балками местах, давались только мужчинам. Женщины их не получали.

\*\*\*

Все избы крестьян после отмены крепостного права были деревянные, крытые соломой, полы- глиняные, топились по-черному, нередко в избах вместе с людьми зимовал скот.

Часть таких домов оставалась до 1917 года. орудия производства крестьян того времени- деревянная соха и деревянная борона, серп, коса, цеп. Одежда- холстинные рубахи, штаны, юбки, армяки, обувь- лапти.

\*\*\*

Но как бы ни тяжело жилось вячкинским крестьянам, они любили свою Родину и всегда дружно вставали на ее защиту. На русско- турецкую войну из Вячки уходили десять человек, на русско-японскую- 17, на первую империалистическую- более 200.

Восторженно встретили вячкинцы Великую Октябрьскую революцию. Больше сотни мужчин сражались за Советскую власть в регулярных частях Красной Армии, многие боролись с бандами Антонова, работали в трудовых отрядах.

Защищать свою великую советскую родину в годы Великой Отечественной войны ушли более 400 мужчин и более трех десятков женщин.

\*\*\*

До Октябрьской революции в Вячке грамотных мужчин (умеющих писать) было 34 процента, женщин-15 процентов.

\*\*\*

В 1919 году в Вячке был создан совхоз. Но из-за отсутствия материальной базы он существовал недолго. В 1920 году из крестьян-бедняков организовалась коммуна «Новый мир». В 1929 году были созданы мелкие колхозы, чуть ли ни на каждой улице и в каждом поселке. К 1935 году они объединились в более крупные, а в 1951 году все колхозы Вячки слились в один - имени Жданова.»

*Материал на основе архивных документов подготовил начальник архивного отдела администрации Кирсановского района О.А. Олейникова*